

**Экскурсионный маршрут по г. Пружаны
«Страницы Холокоста - трагедия евреев Пружанщины»**

**1. Технологическая карта маршрута
«Страницы Холокоста - трагедия евреев Пружанщины»**

Маршрут	Место остановки	Объект показа	Время	Наименование подтемы и основные вопросы	Организационные вопросы и методические указания
Начало экскурсии	Площадка перед школой	Место сбора группы	5 мин.	Встреча	Сообщение темы экскурсии и порядка передвижения по маршруту. Знакомство с правилами поведения во время экскурсии, мерами безопасности. Ознакомить с порядком задавания вопросов во время проведения экскурсии (после рассказа экскурсовода)
Ул. Красноармейская					
	Сквер воинской славы	Здесь находился вход в гетто	5 мин.	Сведения о создании гетто в Пружанах	Группа располагается полукругом. Использовать приемы исторической справки, рассказа.
ул. Советская					
ул. Октябрьская – ул. Красноармейск. – ул. Советская	Жилой дом № 37	Жилые дома	10 мин.	Сведения о гетто в Пружанах	Группа движется по ул. Советской в сторону Белых лавок Использовать приемы рассказа: описания, приемы показа.
Переход на ул. Торماسова					
ул. Торماسова	Жилой дом № 11	Мемориальная доска 	15 мин.	История появления Сведения о А.Харшаломе	Группа располагается полукругом. Использовать приемы исторической справки, рассказа. Предусмотреть возможность экскурсантам поделиться своими знаниями
Переход к Памятнику жертвам Холокоста					
ул. Горина-Коледы	Центральный рынок	Здесь находился центр гетто			

Памятник жертвам Холокоста		20 мин.	История уничтожения Пружанского гетто	Группа располагается полукругом
Возвращение к зданию СШ № 3 г. Пружаны и завершение экскурсии				

Надписи на памятнике

2. Портфель экскурсовода

Евреи жили на Пружанщине с 1644 года — именно тогда король Владислав IV издал специальный указ, разрешающий селиться в Пружанах тем, кто бежал из стран Западной Европы, спасаясь от религиозного геноцида. За несколько столетий эти люди, безусловно, оставили яркий след в биографии города.

История Пружанского гетто

23 июня 1941 года фашисты захватили Пружаны. Сразу же оккупационные власти стали создавать еврейские гетто.

Немцы, реализуя нацистскую программу уничтожения евреев, создали на территории района 5 гетто.

- В Линовском гетто (лето 1941 — начало июня 1942) нацистами и коллаборационистами были убиты практически все евреи Линово и Оранчиц.
- В Пружанском гетто (20 октября 1941 — 31 января 1943) нацистами и коллаборационистами были замучены и убиты более 10 000 евреев.
- В Ружанском гетто (осень 1941 — ноябрь 1942) нацистами и коллаборационистами были убиты около 4000 евреев.

Под территорию гетто немцы отвели несколько кварталов в центральной части Пружан. Силами узников гетто было ограждено от внешнего мира: часть — сплошной стеной, часть — забором из колючей проволоки. Вход и выход разрешался только по пропускам.

За колючей проволокой оказался весь центр Пружан – улицы Кобринская, Г. Ширмы, Свободы, Ленина, Кирова, Островского, Тормасова. Началось заселение. Выселяли все еврейские семьи с соседних улиц, на машинах привозили сотни людей из Шерешево, Бреста, Белостока. В гетто оказались также евреи из ближайших деревень, в том числе около 2000 евреев из Ружан, Шерешево, ряда других населённых пунктов западных областей и, по разным данным от 4500 до около 6000 человек из Белостока. В гетто, созданном фашистами в г. Пружаны, под стражей находилось до 10 тысяч евреев. Так в Пружанах появился Judenschtadt – еврейский город.

Перед заселением в гетто у людей забирали все вещи, а потом заселяли по три-четыре семьи в квартиру, некоторые были вынуждены строить землянки. Выйти из гетто и войти назад можно было только по специальному пропуску, так как обнесенные колючей проволокой улицы еще охранялись часовыми.

Чтобы выжить в гетто, люди объединялись в общины, помогали друг другу как могли. Все трудоспособное население гетто водили на работы. Почти каждую неделю назначалась контрибуция: «50 карманных часов или 100 человек на расстрел» или «за 20 минут 100 одеял или 500 человек на расстрел». Каждый член гетто получил

номер, чтобы не использовались имена и фамилии. Расстрелы проводились во урочище Слобудка под Пружанами. В гетто были созданы все условия для уничтожения евреев. На сутки работающему выдавали 500 граммов хлеба. Не разрешалось ходить по тротуарам, только по центру улицы. Бывали случаи, когда узников заставляли бегать, чтобы выявить больных и расстрелять.

Немцы очень серьёзно относились к возможности еврейского сопротивления, и поэтому в первую очередь убивали в гетто или ещё до его создания евреев-мужчин в возрасте от 15 до 50 лет — несмотря на экономическую нецелесообразность, так как это были самые трудоспособные узники. Поэтому в начале июля 1942 года нацисты собрали в крепости в Пружанах 5000 мужчин и юношей от 16 лет, а 10 июля пригнали туда также женщин и стариков. Всех их расстреляли в 10-15 километрах от Бреста.

Мемориальная доска на ул. Тормасова,11

В этом деревянном одноэтажном доме по ул. Тормасова родился в 1925 году Абрам Харшалом (Фрайдберг). После оккупации фашистами города вся семья Фрайдбергов стала узниками гетто, затем – в 1943 году, узниками концлагеря Освенцим.

Незадолго до вывоза узников гетто в Освенцим мать Харшалома разделила между братьями семейные ценности. Свою часть: серебряные рюмки, бабушкину золотую подвеску и кольцо Абраам закопал в подвале отцовского дома.

Абрам был единственным членом семьи, которому удалось там выжить. Потом его перевели в концлагерь Бухенвальд, из которого он с двумя узниками совершили успешный побег. В Праге их спрятала семья, позже члены этой семьи получили звание Праведников народов мира. В 1945 году Абрам прошел военную подготовку и сражался за освобождение Праги. После освобождения получил чехословацкое гражданство. Затем был переезд в Израиль. В 1951 году он основал компанию по производству оборудования под названием «Ариель», которая впоследствии превратилась в группу компаний в Израиле и в других странах.

Ему было около 80 лет, когда он начал активную деятельность по увековечению памяти трагически погибших евреев Пружанщины. Неоднократно приезжал в Пружаны, ходил по улицам, узнавал старые здания, давал интервью корреспондентам газеты «Раённыя будні»

21 ноября 2005 года по инициативе и во многом на средства Абрама Харшалома, уроженца Пружан, бывшего узника Освенцима и Бухенвальда, а затем успешного бизнесмена, в Пружанах был открыт Памятник жертвам Холокоста.

Уничтожение гетто

31 января 1943 года гетто было полностью уничтожено. Уцелевших узников отвезли на станцию Оранчицы, где часть расстреляли, а остальных отправили в концлагерь Освенцим. Они ехали три дня и три ночи - без еды, без воды. Многие умирали, не выдержав страданий. Живые вынуждены были стоять на трупах, потому что отойти не было возможности.

Об ужасных условиях, в которых находились узники концлагеря, обречённые на уничтожение, рассказал в своих воспоминаниях житель г. Пружаны Юдель Моисеевич Ницберг.

«8 января 1943 года из станции Оранчицы был отправлен в фашистский концлагерь Освенцим первый эшелон узников из Пружанского гетто... К железной

дороге нас отправляли подводами, а там нас уже встречали товарные вагоны, в какие людей набивали до отказа, по 50-60 человек. Везли нас двое суток. Все время двери не открывали. Везли и не давали ни воды, ни еды. Не отпускали по нужде. Старики, слабые здоровьем люди не выдерживали таких надругательств. Когда вагоны открыли, то в каждом было 5-6 трупов. На перроне вокзала нас встретили эсэсовцы с автоматами. Всех ехавших рассортировали на две три группы - стариков и ребят направо, молодых, способных к работе - налево. И направили сначала на пять недель в "карантин" неподалёку от концлагеря. Тут были евреи и люди других национальностей из всех стран Европы. Но прежде, чем превратить людей в пепел, фашистам хотелось вдоволь над ними поиздеваться. Именно для этой цели лагерь и был созданный, ведь никакой производительной работой узники тут не занимались: Размещались мы в бараках, на трёхъярусных нарах. Около половины узников тут погибло от холода и голода. А потом в печах, которые работали на территории концлагеря, окончили свою жизнь и остальные узники, где были старики и дети. Концлагерь был рассчитан на постепенное уничтожение узников... Как только привезли в лагерь, каждому узнику выкололи на руке номер, который отныне заменял ему фамилию, имя. В 6 часов утра трубили подъем. На завтрак выдавали по пол-литра кофейного суррогата без сахара и хлеба. Потом все 20 тысяч узников становились на поверку, которая продолжалась два часа. В 8 часов под звуки музыки в ногу колоннами узники отправлялись "на работу". Около ворот лагеря в это время стояло немецкое начальство, мимо которого мы проходили "строевым" шагом по команде "смирно", прижимая ладони рук к ногам. За лагерем начиналась "работа". Узников делили на группы по 30-40 человек и заставляли собирать и переносить из одного места на другое камни, копать, а потом засыпать ямы и т.д. В 12 часов был обед. Давали по одному литру так называемого супа - баланды без 4 жира и хлеба. Часами мы должны были стоять по команде "смирно" в любую погоду - дождь, снег, мороз. Заболевших узников отправляли в "больницу", откуда никто назад не возвращался. Ведь в "больнице" не лечили. Оттуда была одна дорога - в печь крематория.

Всего в Пружанском гетто были убиты более 10 000 евреев

Памятник жертвам Холокоста

На Памятнике жертвам Холокоста надписи сделаны на трех языках - русском, английском и иврите.

Мы читаем надписи на мемориальных плитах. Ничего лишнего. Ни пафоса, ни слов утешения. Просто информация.

«Первый состав покинул железнодорожную станцию (Оранчицы) 29 января 1943 в 00.45. Прибыл на рампу Биркенау 30.01.1943. 2612 евреев, включая 518 детей до 10 лет. 327 мужчин получили номера 97825 – 98151. 275 женщин получили номера 32604, 32884 – 33157. 2010 были убиты в газовых камерах.

Второй состав покинул железнодорожную станцию 30 января 1943 в 02.10. Прибыл на рампу Биркенау 31.01.1943. 2450 евреев, включая 457 детей до 10 лет. 249 мужчин получили номера 98516 – 98629. 32 женщины получили номера 33326 – 33357. 2169 были убиты в газовых камерах.

Третий состав покинул железнодорожную станцию 31 января 1943 в 01.44. Прибыл на рампу Биркенау 31.01.1943. 2834 еврея, включая 750 детей до 10 лет. 313 мужчин получили номера 98778 – 99087, 99110 – 99112. 180 женщин получили номера 33358 – 33537. 2341 были убиты в газовых камерах.

- Четвертый состав покинул железнодорожную станцию 1 февраля 1943 в 01.29. Прибыл на рампу Биркенау 02.02.1943. 1265 евреев, включая 130 детей до 10 лет. 294 мужчины получили номера 99211 – 99504. 105 женщин получили номера 33928 – 34032. 866 были убиты в газовых камерах».

Это еще раз напоминает нам, что общая беда сплачивает народы. Память человеческая не знает давности и границ. И чем больше времени отдаляет человечество от того или другого исторического события, тем более интересной становится она для нас. Угроза фашизма существует. Потому мы не должны забывать об ужасах Холокоста, о всех тех, кто погиб на этой страшной войне.

Из нескольких тысяч пружанских евреев Холокост пережили триста человек, поэтому можно смело утверждать, что Пружаны – это город, убитый в концлагере.

Но поскольку Пружаны во время войны были на 70 процентов разрушены, то сегодня большинство «следов Холокоста» можно видеть только на старых фотографиях.

В Пружанском районе семь человек были удостоены почетного звания – **«Праведник народов мира»** от израильского мемориального института «Яд Вашем» *«в знак глубочайшей признательности за помощь, оказанную еврейскому народу в годы Второй мировой войны»:*

Чубак Генефа — за спасение Гольдфайн Ольги в Пружанах.

Пашкевич Анна — за спасение Виршубской Евгении и её дочерей Регины и Ады в Пружанах.

Попко Андрей — за спасение Чарно Нины в Пружанах.

Паук Иван, Анна, Александр и Лидия — за спасение семьи Юдевич в деревне Чахец.

Фото 1. Абрам Харшалом - уроженец Пружан, бывший узник Пружанского гетто, Освенцима и Бухенвальда, успешный израильский бизнесмен



Фото 2. Мемориальная доска на д.11 по ул. Тормасова, в котором жила семья А. Харшалома



Фото 3. Памятник жертвам Холокоста в г. Пружаны

